

## Part6 SCORP



# 難民援助與 和平委員會

難民與和平委員會旨在推廣和平理念並和世界上的非政府組織合作，  
進行難民援助的服務工作，  
促使醫學生擁有關懷弱勢、尊重生命的態度。

世界醫學生組織(IFMSA, International Federation of Medical Students Association)的六大委員會之一，SCORP，全名為Standing Committee On Refugee and Peace，中文名稱為難民與和平委員會，宗旨在推廣和平理念並和世界上的NGOs(非政府民間組織)合作，進行難民援助的服務工作，促使醫學生擁有關懷弱勢、尊重生命的態度。

### SCORP 歷年活動

SCORP在台灣相較於其他委員會是屬於較晚成立的單位，距今已有十多年的歷史。一開始是由於歐陸國家時常會有難民的遷移，造成許多社會問題。因此歐洲各國相當重視這個問題。而那邊的醫學生凝聚共識，在這些年來有辦過幾個較大型的活動，比如說德國醫學生曾經推動一項反地雷宣導活動，並舉行全國性的巡迴展覽；在黎巴嫩有舉辦難民營體驗營，讓參加者實際體驗難民的生活、認養當地的學校、在國內募集一些物品送到難民營去，或是提供其他人道救援。常常可以見到那邊的醫學生休學一整年去南美洲、非洲等地方服務。而台灣SCORP的歷史並不算非常長，當初是由現為台大醫六蔡宇承學長，在走訪各國與世界各地的醫學生交流之後所設立的，今年SCORP已經邁入第四屆。第一屆NORP (National Officer of Refugee and Peace)是蔡宇承，目前為世界醫學生聯合會的副主席，現在正在全世界走透透，討論和交流相關SCORP的議題；第三屆的NORP是中山醫學系賴思岑；目前第四屆的NORP是台大醫學系彭冠博。

第一屆SCORP主席蔡宇承曾經舉辦過海報展，內容是有關於九二一地震。當時海報於各校展出，引

起廣大的迴響。而後又將資料做成一套世界性的，總共有四種不同國家語言的版本，介紹九二一地震，內容分成三個部分，第一是地震的情況，第二是災後救難的情況，第三是醫學生在災區服務的情況。目前海報展的資料已經成為世界醫學生聯合會SCORP的重要文宣品。後來SCORP發起了難民週，也就是SCORP週，每個學校的LORP (Local Officer of Refugee and Peace)想出活動，比如說：舉辦演講、義賣東西和影片的欣賞……。北醫在SCORP週中，舉辦世界飲料展，介紹五大洲的特定文化和飲料義賣、播放影片三不管地帶、請到北醫861林士涵演講分享經驗。今年輔大醫學系就則決定利用學校資源跟美女多多的特色來舉辦一場「校園走秀」。活動的方法是凡報名走秀的女同學可以自己創意搭配主辦單位提供的服飾，並經過三次的模特兒走秀訓練後登台亮相，而且得到了評審大賞第一名者還可將衣服全數帶回以作為獎勵！除此之外，每個走秀的女學生都是「讓愛跨向國際」的親善模特兒，為巴基斯坦難民跨出傳送愛的第一步，更成為走秀當天成為最專業、有自信和愛心的模特兒！國防醫學系則參照國外的經驗來搭建小型的難民營，配合小型的和平海報展做宣傳；而台大醫學系、成大醫學系與中國中醫系也都會舉辦捐發票及義賣活動、請到海外成果豐碩的路竹會醫師與大家分享海外義診的經驗等等。

### NORP 經驗談

第四屆SCORP主席彭冠博提到當時他加入SCORP是原本所沒有預期的，一開始由學長推薦當上台大醫學系的LORP，才逐漸了解SCORP究竟在做些什麼？以及全國醫學生聯合會夥伴們的理念和抱負。



▲ SCORP 海報展

而今當上了NORP之後，所接觸的層面也大不相同。

LORP的工作是負責校內宣傳和舉辦活動；而NORP的工作則是代表台灣的SCORP，對外與世界醫學生進行經驗交流和籌畫相關的計畫，對內是傳達聯合會訊息以及統合全國LORP的活動方向。去年GA在台灣舉辦，各國NORP會交換一年來的工作成果和經驗，並提出未來的新計畫。比如說：巴基斯坦的NORP提出籌備醫師培養訓練營的募款活動。由於巴基斯坦的許多難民處於戰亂之時飽受苦難，卻沒有自己國家的醫生，只能依靠別的國家的醫生的幫助；為了讓巴基斯坦的難民能有自己醫生的服務，才產生此醫師培養訓練營。另外，為了使各國的NORP對台灣地震災害有更深的了解，台灣SCORP籌畫了地震體驗車的活動，NORP說：「以往我們是採取靜態的海報介紹，這一次希望讓所有的代表擁有切身的體驗。當天約有兩百五十個各國學生前去嘗試，成效相當不錯。」另一方面，活動也搭配著九二一地震當時的狀況來宣導地震逃生的觀念。這一年來，台灣的SCORP想要有具體的行動，NORP與各校LORP定期聚在一起討論，提出各種可行的方式。比如他們曾經想過要與世界展望會合作飢餓三十或是獨立舉辦「醫學生的飢餓三十」。不過後來因為人力調度的關係，所以暫

時擱著。之後有舉辦捐書到馬拉威的活動，各學校LORP負責募集原文書來幫助馬拉威的醫學生。

### 未來展望

NORP提到SCORP未來發展的方向是跟著台灣海外醫療服務隊的腳步。目前台灣已經開始注意海外醫療援助的問題，許多NGOs已經開始行動，例如：IACT ( International Action and Cooperation Team，國際醫療行動協會)、馬偕海外醫療服務團、屏東基督教醫院的路加傳道會、路竹會等等。SCORP會爭取機會與這些團體合作。未來有機會與IACT合作，在寒暑假時跟他們到泰北的難民營去做義工。

與NORP彭冠博訪談之後，深刻地體會到醫學生有必要走出象牙塔去關心整個世界。在參與SCORP的過程中，NORP覺得收穫很多，特別是可以和世界各地醫學生打交道，是個很難得的機會，一方面可以了解其他國家的醫學生究竟在做些什麼事？對自己的視野拓展了不少，也獲得不少新想法；另一方面可以來吸收別人的經驗來檢視國內，進而發現問題。不過，在繁忙的事務中還得兼顧學校課業可是件累人的事。NORP期許：「未來能將SCORP精神推廣給更多人，更多的醫學生一起努力！」